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TASI 
Dal 1° gennaio 2016 la Legge di Stabilità (L. 208/2015) ha previsto l’esclusione dal tributo TASI per 
l’immobile direttamente utilizzato dal suo possessore come abitazione principale, ad eccezione  delle unità 
abitative classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9 (cd. “immobili di lusso”). Si rammenta che per 
“abitazione principale” si intende l'immobile nel quale il possessore, o comunque l’utilizzatore, e i rispettivi 
nuclei familiari dimorano abitualmente e risiedono anagraficamente. 
 

 
 
IMU  
Imposta Municipale Unica questa imposta è dovuta per tutti gli immobili diversi dalla abitazione principale e 
per le aree fabbricabili 
Dal 1° gennaio 2016 la Legge di Stabilità (L. 208/2015) ha previsto, per contenere il livello complessivo 
della pressione tributaria, la sospensione degli aumenti dei tributi e delle addizionali rispetto ai livelli di 
aliquote o tariffe applicabili per l'anno 2015.  
Pertanto le aliquote applicate nell'anno 2016 sono le medesime dell'anno 2015, di seguito elencate: 
- aliquota ordinaria  pari al 10 per mille  (altri fabbricati, fabbricati cat. D ed aree fabbricabili) e sono state 
previste le seguenti agevolazioni: 
 

a) aliquota 9.8 per mille  per i cittadini residenti; 
b) per gli immobili, adibiti ad abitazione, concessi in comodato gratuito ad un parente in linea 

retta entro il primo grado: 
aliquota 8.8 per mille   rendita in catasto da 0 ad  euro 700= 
aliquota 9.2 per mille  rendita in catasto da euro 701 ed euro 1.000= 
aliquota 9.4 per mille  oltre la rendita in catasto  di 1.001= 

 
L’IMU può essere pagata in due rate il 16 giugno e il 16 dicembre. 
 
 
 
ADDIZIONALE IRPEF 
 
La soglia di esenzione è pari a € 12.000,00=  con l’applicazione di una aliquota unica dell’ 8 per mille. 
 
 
 
TARI  
La tassa rifiuti deve coprire i costi relativi alla raccolta e allo smaltimento dei rifiuti ed è composta da una 
quota relativa alla superficie della abitazione ed una quota relativa al numero dei componenti della famiglia. 
Si conferma la riduzione introdotta lo scorso anni di euro 10  fino ad un massimo di 50 euro per ogni 
componente per i nuclei famigliari composti da almeno 4 componenti a condizione che il reddito ISEE sia 
inferiore a 13.000=. 
Nel 2016 la TARI può essere pagata in due rate con scadenza 16 agosto e 16 novembre tramite modello 
F24 recapitato direttamente dal comune. 

 
 
Caslino d’Erba, lì 31.05.2016 


